

□《人民日报》评论员

为奋进新征程凝心聚力

——论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

根据党的二十大部署,以县级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

4月3日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记从新时代新征程党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐述开展主题教育的重大意义和目标要求,对主题教育各项工作作出全面部署。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为全党开展主题教育提供了根本遵循,是一篇马克思主义纲领性文献。

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国各族人民

为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。新时代十年来,我们坚持不懈用这一创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。新时代十年伟大变革,是全党全国各族人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明,“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。实践充分证明,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

是新时代新征程开创事业发展新局面的根本要求。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。新时代新征程,面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,这是党中央确定在全党开展这次主题教育的主要考量。全党必须深刻认识到,开展这次主题教育,是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求,是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求,是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命

的必然要求。开展这次主题教育,推动全党特别是领导干部不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入,对于统一全党思想、解决党内存在的突出问题、始终保持党同人民群众血肉联系、推动党和国家事业发展,具有重要意义。

马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。开展这次主题教育,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动全党更加自觉深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化;就

是要推进党的自我革命、时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,始终与人民同心,保持党的先进性和纯洁性,使全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。这次主题教育,要在推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫,教育引导党员、干部从思想上正本清源、固本培元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到心往一处想、劲往一处使,共同把党锻造造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁。要教育引导广大党员、干部学思想、见行动,树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,加强斗争精神和斗争本领养成,提振锐意进取、担当有为的精气神。要教育引导各级党组织和广大党员、干部突出问题导向,查不足、找差距、明方向,接受政治体

检,打扫政治灰尘,纠正行为偏差,解决思想不纯、组织不纯方面存在的突出问题,不断增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,使我们党始终充满蓬勃生机和旺盛活力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。“强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。”习近平总书记强调,“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,就一定能在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献!

团青工作最佳实践案例选登

黑龙江佳木斯市分公司团委

抓学习 提能力 建队伍

□本报通讯员 胡丹玲

黑龙江省佳木斯市邮政分公司团委找准团青工作服务企业中心工作的切入点,通过抓学习、提能力、建队伍,团结带领团员青年聚焦中心工作、立足岗位创新创优,打造出了一支政治过硬、能力过硬的队伍。2020—2022年,佳木斯市分公司连续三年完成收入计划和利润计划,在黑龙江省邮政分公司名列前茅。涌现出多个青年先进集体和青年先进个人,佳木斯市分公司集邮与文化传媒部、富锦市储汇营业部等单位被命名为市级青年文明号;万象揽投部揽投员李春生荣获2018—2021年度全国邮政系统先进个人称号,学府营业部负责人付饶获评黑龙江省劳动模范。

佳木斯市分公司团委将学习教

育常态化制度化,组建3个青年理论学习小组,持续推进青年理论学习走深走实,提高青年的政治判断力和政治领悟力;以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,结合庆祝建团100周年,通过专家授课、交流研讨、撰写心得等方式在学懂弄通上下功夫。结合青年特点,创新学习模式,通过集体个人同步学、线上线下联动的学习模式,线上学、线下学、现场学、研讨学、实践学,现场参观感悟学、联系实际融合学多种方式营造出浓厚的学习氛围,强化学习效果。

该团委将提升青年员工技能水平作为企业发展的重要抓手,积极推动青年成长成才。定期组织专题培训,为青年员工引路搭桥、传授经验,促进其成长为知识型、技能型、复合型人才。推动团青工作与企业中心工作相融合,围绕企业改革发展重大任务,组织开展形式多样的岗位练兵活动,激

励青年员工担当作为。聚焦日常工作中的短板弱项开展“项目攻关”学习研讨,调动、发挥青年员工共谋企业发展的主动性和创造性。建立青年人才培养机制,组织青年员工参加在职学历培训,设置明确的晋升通道。

佳木斯市分公司团委加强基层团组织和团干部队伍建设,做到团组织建到、团委书记和团青工作人员配备到位;关心关爱青年员工,开展形式多样的青年活动,提升青年队伍的凝聚力和向心力。

在队伍建设方面,制定下发《加强基层团建工作规范化指导意见》,不断扩大基层团组织和团的工作有效覆盖;结合“根在基层”调研实践活动,及时掌握青年员工的思想动态,增强团组织工作的针对性和有效性;积极提供具有团青特色、务实管用、贴心的服务,撰写的论文《企业青年员

工思想政治工作创新研究》获得黑龙江邮政优秀科研成果。在关心关爱青年员工方面,建立健全关爱关怀机制,让“我为青年做件事”成为思想政治工作的主旋律,切实解决青年员工“急难愁盼”问题,筑牢青年员工团结奋斗的思想基础;以建设高素质青年员工队伍为目标,根据青年员工思想活跃、追求进步的特点,开展“坚定跟党走 青春著华章”五四征文、“喜迎二十大、奋进新征程”庆“七一”知识竞赛等主题活动;建设完善图书室、活动室,开展羽毛球比赛等种类多样、健康向上的文体活动,丰富活跃青年员工的精神文化生活;组织“学雷锋春季大扫除”、“低碳环保 邮我同行”义务植树、文明交通引导等志愿服务活动,增强青年员工的社会荣誉感,激励与引导其积极向上、乐于助人。

“三四五”工作法经验交流

□本报通讯员 王涛

北京市邮政分公司党委在“三四五”工作法的基础上,增加了“员工工作状况必知”“离岗退休必谈”“遇有意外事故必访”,推出了“四五六”工作法。东城区东花市南里邮政支局党支部通过细化“知”的范围、拓宽“谈”的平台、丰富“访”的形式,使管理更加人性化,党支部更具凝聚力和向心力。

提升认识 强化责任 把“知情”落到每个管理细节

东花市南里支局下辖5个邮政所、6个班组,共有员工108名。网点分散、员工结构多样,“知情解困”稳定员工队伍面临较多困难。该党支部把“四五六”工作法作为强化思想政治工作、做好群众工作的新载体,成立“必知小组”,明确必知范围;建立“必谈机制”,开展谈心谈话;明确走访要求,做好走访工作。

细化措施 讲求方法 用“谈心”构建家的港湾

东花市南里支局党支部建立工作台账,让“知情”“谈心”“走访”每一项工作都建档留痕。在“四必知”台账基础表中,详细采集每名员工的年龄、所获荣誉、年度考评等23项信息,员工完成重点业务进度、开发客户情况等数据也定期统计,为党支部做好员工思想政治工作提供参考资料。

该党支部提出,“做员工负面情绪的‘清道夫’,让好心情好状态充满每个工作日”。开辟“谈心角”,组成谈心组,做到随时谈、随处谈。刚开始,支局员工对谈心有所顾虑,不愿倾诉心声。谈心组通过“察言观色”,发现哪个员工情绪低落,便主动询问开导。如今,工作中遇到的问题、生活中遇到的烦恼、情感中遇到的困惑,支局员工都愿意和谈心组说一说,大家亲切地把“谈心角”称为“心灵港湾”。

该党支部做到谈心因人而异、因事而异。例如,支局一位员工因爱人去世,长时间走不出生活的阴影,心情低落,在工作中也出了一些错误。谈心组没有直接批评、处罚该员工,而是适当调整了其工作,并安排员工轮流陪伴开导。渐渐地,在党组织的关心和同事的陪伴下,这位员工走出了阴影,振作精神开启了新的工作和生活。

拓宽渠道 务求实效 将“走访”落到员工心中

该党支部千方百计解员工忧、纾员工困、暖员工心,企业凝聚力进一步增强。在去年疫情吃紧时期,支局员工舍小家为大家,冲锋在生产一线。投递部主任发现一位投递员总是忧心忡忡,询问后了解到:原来他的家在密云,父亲生病在家,他受疫情影响一个多月没有回家。该党支部购买了慰问品送到员工家中,并通过电话询问老人近况,介绍儿子在支局工作情况,感谢他对支局工作的支持。老人特别感动,特意打电话叮嘱儿子安心工作。解了后顾之忧,该投递员表示要加倍努力做好本职工作,为支局发展出力。

“四五六”工作法就像一团火,点燃了员工心中的一盏灯。东花市南里支局党支部通过在“知情”上多问,问员工的所思所想,问影响工作进度的原因,问管理中的意见,让“知情”更加真实客观;在“谈心”上多听,多听员工倾诉,让员工想说、敢说、愿意说,了解员工的真实想法,有针对性地解决问题;在“走访”上多思,设身处地为员工着想,选择适宜的走访形式,让员工感受到组织的关心,真正“访”进员工心中,使支局各项工作蒸蒸日上。2022年,支局完成业务收入2680万元,排名东城区邮政分公司第三;实现利润243万元,同比增长151.72%。

夯实管理 促进和谐 凝心聚力

北京东城区东花市南里支局党支部

邮暖童心 携手植绿

□本报通讯员 杨祺林

春回大地,万物更新。3月30日,江西省邮政分公司直属机关党委、工会、团委联合组织开展了“邮暖童心 携手植绿”志愿服务活动,共90余名党员、团员参与。活动旨在推动学雷锋志愿服务活动常态化,积极践行绿色发展理念,彰显邮政企业的爱心与责任担当。

8点30分,在南昌县向塘镇新村小学“传承雷锋精神,邮爱留守儿童”爱心捐赠仪式上,受江西省分公司直属机关党委、工会委托,直属机关团委代表向学校捐赠了139份中国扶贫基金会爱心包裹、60套爱心课桌凳、278份爱心报刊、体育器材等价值3.4万余元的爱心教辅用品和900余册员工自发组织捐赠的爱心书籍。

同学们手捧爱心礼物,欢喜之意溢于言表。“谢谢邮政的叔叔阿姨,我们会勤奋学习,长大后要做有爱心、负责任的人,为国家、社会贡献自己的力量。”六年级学生李晏鑫说道。一缕书香一片心,一份包裹更“邮”情。江西

省分公司直属机关党委书记邱捷说:“江西邮政作为大型央企,时时不忘履行社会责任,希望我们的绵薄之力能让孩子们感受到更多温暖和爱,让他们的童年更加多姿多彩。”

10点,在江西省农业科学院园艺研究所,江西邮政邀请向塘镇新村小学教师、困难学生、留守儿童代表和党员、团员青年共同开展了“手植一棵树 绿化一片天”植树活动,大家携手种下象征希望的幼苗,期盼它们茁壮成长。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌,现场参加活动的邮政党员和团员青年干劲十足。在技术人员的指导下,他们或两人一组,或三五搭档种下绿植,一排排整齐的树苗在春风中摇曳生姿,焕发出盎然生机。植树活动后,邮政党员和团员青年对树苗进行挂牌认养。大家表示,要积极践行“绿水青山就是金山银山”的理念,从种一棵小树开始,从身边环保小事起步,从一点一滴做起,争做美丽江西、绿色邮政的建设者、守护者、传播者、推动者,为纵深推进江西邮政高质量发展提供充沛的“绿色能量”。



学习雷锋好榜样

日前,邮储银行安徽省六安市分行党委结合六安市第七届全国文明城市创建工作,积极推进“党建+文明创建”,组织开展“党建+文明创建”主题党日活动,为纵深推进江西邮政高质量发展提供充沛的“绿色能量”。

范作用,加强社会公益宣传,践行社会主义核心价值观,让学雷锋行动融入日常、化作经常。图为该分行一线党员在营业网点为小学生讲述雷锋的故事。

□李明 摄影报道